

## 持续提升城市智慧化精细化管理水平

本报讯(记者李瑞才)2月17日,市委常委、宣传部长王少青带队调研中心城区交通管理、智慧城管运行等工作。副市长、市公安局局长张元明参加调研。

王少青一行先后来到周口市公安局指挥中心、周口智慧城管综合运行中心、周口市公安局调度指挥中心,认真听取相关工作汇报,详细了解智慧交通和智慧城管工作推进情况,对取得的各项工作成绩给予肯定,对存在的问题提出具体要求。

王少青强调,公安、城管、交通运输等部门要加强协调配合,积极发挥智慧化管理系统预测预警、分析研判、指挥调度、公众服务等作用,进一步提高城市数字化、信息化、精细化管理水平。要坚持问题导向,深入一线全面了解掌握群众所需所盼,听民情、解民忧、办实事,及时有效解决群众反映的实际问题,全面提升群众幸福指数。要以推进城市治理能力和治理水平现代化为目标,加快智慧城市建设,让城市运行更有序、管理更高效、服务更精准。要建立健全部门协作机制,做到资源整合、信息共享,提高执法工作效率,努力打造安全稳定、和谐畅通的道路交通环境和干净整洁、文明有序的城市环境。要注重宣传,将宣传教育、提示引导、现场执法有机结合,引导群众养成良好行为习惯,确保执法工作既有力度又有温度。要通过突出重点部位、重要路段的常态化管控治理,营造温馨和谐的节日氛围和文明有序的出行环境。①6

## 我市2024年“春风行动”专场招聘会即将启幕

本报讯(记者黄佳)近日,记者从周口市人力资源和社会保障局获悉,周口市2024年“春风行动”专场招聘会将于2月19日在周口市零工市场(腾飞路与太清路交叉口路南)开启。

本次专场招聘会由周口市人力资源和社会保障局主办,周口市人才集团承办,周口市交通运输局、周口市农业农村局等七单位协办。招聘会采取线上线下招聘方式进行,线下专场招聘会邀请省内外大中型企业,包括我市各类企事业单位在内的200余家用人单位参加,共提供优质

岗位4000余个,重点面向拟外出务工人员、农民工、脱贫人口、农村低收入人口、农村高校毕业生等重点帮扶对象。

招聘现场除了设置招聘区、政策宣传区、医疗保障区、饮水区等功能区域外,还将采用智能就业求职招聘系统,通过归集企业招工、求职登记、就业政策等信息,为服务对象提供数据比对和关联分析,实现企业招人、个人求职一键匹配服务。在直播带岗环节,企业HR代表在直播间与求职者互动,为求职者提供精准就业服务,从而实现足不出户就能线上就业。②6

## 环卫春节清洁忙 坚守岗位“不打烊”

本报讯(记者李瑞才 通讯员薛威)为切实做好节日期间环境卫生保障工作,给广大市民提供干净整洁的出行环境,市环卫部门提前部署,从垃圾转运、清扫保洁、公厕管理等多个方面协同发力,全力保障节日期间中心城区环境卫生整洁干净、规范有序。

“春节期间生活垃圾增多,为了保证每天的垃圾能够及时清运,我和同事们每天6点就开始工作,虽然牺牲了和家人团聚的时间,但看到这座城市变得更加美丽整洁,我觉得一切辛苦都是值得的!”对于环卫工人聂亚飞而言,春节在岗不仅仅是工作职责,更体现着社会担当。

据了解,今年春节期间,针对人流量大、垃圾量增多的情况,聂亚飞和全体环卫工人加大对主要道路、关

帝庙等景点周边、周口公园、商超、农贸市场等人流密集区域的保洁力度,对城区范围内背街小巷、卫生死角开展全方位集中清理,做到清扫保洁全覆盖。他们采用“冲洒+洗扫”相结合的作业模式,实施全方位精细化洗扫作业,集中清洗道沿路边石、清掏绿化带、擦亮果皮箱等,做到“道牙无尘、路见本色、人行道明亮”的标准。

另外,他们进一步增加生活垃圾清运频次,杜绝垃圾清运不及时、垃圾积存等问题发生,确保中心城区每天750吨生活垃圾及时收集转运,日产日清。同时,他们还加大对中心城区重点部位公厕的消杀保洁力度,达到“六无四净”标准,确保市民使用放心,为市民营造一个干净、整洁的节日环境。②6

## 淮阳刘振屯:一个镇子三个园 产业振兴引擎劲

(上接第一版)  
花生结出致富豆  
刘振屯镇盛产花生,在花生育种、深加工上处在全省领先水平。他们正在建设的高油酸花生产业园区,就是为了进一步巩固自己的产业优势。

高油酸花生的优势在哪?河南顺丰种业科技有限公司(以下简称顺丰种业)负责人张留平解释:“高油酸花生油酸含量高达75%以上,而一般的花生油酸含量大约只有45%。高油酸花生油亚油酸含量低,化学性质稳定、不易氧化变质,可有效延长保质期,被认为是健康、稳定的高品质食用油,可与‘液体黄金’橄榄油媲美。”刘振屯镇高油酸花生产业园区

占地430亩,由河南顺丰种业科技有限公司建设,项目主要包括研发中心建设、种子繁育基地建设、种子加工车间建设和花生深加工车间建设。顺丰种业是我国第一家推广高油酸花生品种的种业公司,目前自有和独家拥有经营权9个优良高油酸花生品种。张留平说:“我们园区引来中原学者工作站落户,未来将引导全镇种植高油酸花生6.3万亩,发展花生脱壳厂、农产品收购站169个,带动群众亩均收入提高500元,以刘振屯镇为起点,我们有信心促进全市、全省乃至全国花生产业升级。”

如今,刘振屯镇正大力发展特色优势产业,不断为乡村振兴注入新动能。②6



2月17日,周口临港开发区鑫丰生物经济产业园项目正式复工。按照区党工委、管委会安排,农历正月十五之前,全区90%以上重点项目将复工复产,为冲刺首季开门红奠定坚实基础。记者宋风摄

□记者 杜林波

看大戏、忙健身、坚守岗位……传统与现代交织、休闲与奋进相融,在微信“朋友圈”日益普及的当下,记者从中管窥到多姿多彩的周口新年新风尚。

春节期间,在周口首届“三川十馆·春会”活动现场,非遗展示、文艺演出、儿童游乐……人山人海,到处都是喜庆洋洋的景象,大家共庆红红火火的龙年春节。一位微友发“朋友圈”说:“现在过年真热闹,儿时的感觉又回来了。”除传统年俗文化之外,春会还



## 从“朋友圈”里看周口过大年

有古风真人NPC将全城巡游,邀请游客玩飞花令、接诗词,一同写春联,尝试拓印、制作年画,尽情体验手作的乐趣。不少微友拍下精彩的演出视频,洋溢着浓浓的喜庆氛围。记者在微信“朋友圈”里看到,许多朋友返乡过年,随着乡村民俗文化的振兴,不少优秀的传统习俗被传承、发扬。

春节期间的贺岁电影在“朋友圈”也刷屏了。知名演员贾玲的贺岁电影《热辣滚烫》激发起不少微友的健身热情。一位微友发“朋友圈”说:“今天下午看完《热辣滚烫》后,贾玲就占据了整个的大脑,从此也填补

了我没有女神的空缺。片中描述了很强烈的生命力,也有浓郁的生活气息。只是为了梦想的努力,每一步都算数,我们也只能活一次,那就让我们都拥有一个热辣滚烫的人生吧!”

在忙碌了一年之后,还有不少微友选择了在春节期间“放空”。“好多年没有这样,春节在家乡安安静静呆着,和亲朋好友聊聊天,轻松自在。”有的则和家人在小广场上散步……越来越多的年轻人选择了身心愉悦的放松方式,成为新年新风尚。

春节假期,记者通过“朋友圈”看到,还有不少人坚守在工作岗位

上。记者“朋友圈”里有一位从事商超的微友。大年初二晚,他发了一条朋友圈:“小伙伴们大年初一就开始忙碌,没有时间玩,也没有时间走亲访友,只为了大家在春节期间可以购买到自己所需的生活用品。”

“周口历史悠久、人文荟萃,是黄河文化的重要发祥地。来此感受八千年的文脉厚重,感受三川之上的沙颍扬波吧!”一位微友写道。

周口文化底蕴悠厚,古老与现代相映之间,这座文韵悠远的古城,正不断挖掘历史文化的当代价值,探索优秀传统文化的现代表达……②6

□记者 付永奇

雪后天晴,碧空如洗。升空无人机,伏羲文化公园凉亭上那一抹朱红,在苍翠的林木中格外耀眼;水平如镜的龙湖边,绿水、残荷、红栈桥,如画家笔下的水墨画,静谧又惬意。“又是一张好照片!”

刘建是我市一名摄影爱好者,近几年,随着伏羲文化公园创建,他收获的好照片越来越多,摄影兴趣越来越浓。得知景区晋级国家5A,他又第一时间赶来拍照留念。

“一部淮阳史,半部中原史。淮阳是伏羲建都之地,太昊陵、画卦台等文化遗存是发展文旅产业天然优

势。”经常接待外地影友的刘建谈起淮阳文化如数家珍,淮阳文旅以伏羲文化、姓氏文化、农耕文化为底蕴,以太昊伏羲祭典、泥泥狗等非物质文化遗产为补充,集祭祀祈福、游览观光、民俗体验于一体。

依托丰富的文旅资源,淮阳区将国家5A级旅游景区创建作为城市发展统领,立足“景区一体”,景区创建和城市管理齐头并进。

踏着残雪,沿着城区人行道路漫步。记者发现,主干道平坦宽阔,小街小巷干净整洁;生态绿地、主题公园、街头游园举目皆景;停车场、公厕、健身广场,爱心驿站、道德书屋、警务室等公共服务设施一应俱全。这些美景,都被刘建定格成一组

组图片。“这些变化,都来自市民思想观念的提升”,爱写拍摄笔记的刘建感慨道。

太昊陵景区面积小,客流量大,景区拥挤。为解决这个难题,该区加大景区周边整治力度,实现群众盼望已久的“显陵透湖”愿望;结合整治,建造伏羲文化公园、慈善公园等5个大型市民公园、30多个街头游园。“以前游客来淮阳,逛罢太昊陵连个休息地方都没有,现在这些公园、游园不仅增加游客承载力,也为市民提供了休闲好去处。”淮阳区委宣传部相关负责人张广超对刘建介绍说。

城在景中、景在城中、人在画中。为建造全城“会客厅”,淮阳区将

景区所有权、管理权、经营权分离,促使其走上企业化经营、科学化运作快车道。运营公司通过设立“委屈奖”“金点子奖”等手段,调动管理人员积极性,提升服务质量。“我们以太昊陵景区为核心,结合平粮台、古城墙、弦歌台等景点,打造精品旅游线路,举办各类展演活动,吸引游客,推动‘文旅全境、全域旅游’的实现。”景区运营管理有限公司相关负责人关淑文表示。

“这几年,淮阳变化巨大,处处焕发着现代都市的新魅力、时时展现着景城一体的新形象。”刘建放下相机乐哈哈地说,“生活在景区里,见证着可观、可感、可触摸的变化,感觉很幸福!”②6



## 彭雪枫:西华人民“解衣衣我,推食食我”



杜岗会师纪念碑(资料图)。

□记者 王锦春 张猛 孙靖

1938年10月11日,中国共产党领导的三支抗日队伍,在西华县杜岗村会师。这就是著名的杜岗会师。

参加会师的三支队伍是,彭雪枫率领的新四军游击支队,吴芝圃率领的豫东游击第三支队(简称“三支队”),萧望东率领的游击支队先遣大队(简称萧大队)。

由于日寇的蹂躏,黄河的水患,

当时的豫东地区赤地千里,民不聊生。为了拯救饱受苦难的豫东同胞,牵制日军,开创豫皖苏鲁边地区的抗日新局面,1938年9月底,彭雪枫奉周恩来“速去豫东发展游击战争”的电示,率领新四军游击支队,在河南竹沟誓师东征,挺进豫东前线。

彭雪枫率领游击支队来到西华的直接目的就是与萧大队、“三支队”胜利会师,进行整编,完成支队的全部建制。

彭雪枫为什么选择西华杜岗作为会师地点呢?当时,西华被人们称为小苏区、小延安。中共豫东特委领导的抗日救亡运动如火如荼,我党还组建了西华人民抗日自卫军,队伍达到3000多人。新四军游击支队在这里会师与整编,是当时最佳的选择。杜岗村又坐落在新黄河西岸,与东岸日军仅一水之隔。杜岗成为新四军游击支队最为理想的前沿阵地。

1938年10月12日,三支部队在杜岗召开大会,庆祝胜利会师。部队进行统一整编,新成立的新四军游击支队共1020人。彭雪枫任司令员兼政委,吴芝圃任副司令员,张震任参谋长,萧望东任政治部主任。

这一时期,西华一带人民生活极端困难。新四军游击支队1000多人,在西华驻扎半月时间,官兵的吃穿住等问题怎么解决?

会师期间,西华人民为他们提供了很好的保障。当部队离开西华东征时,西华人民又赠送3万多斤粮食,7天的干粮,两万块大洋,一大批棉衣、鞋袜等。

彭雪枫深情地说:“西华人民‘解衣衣我,推食食我’,我们一定要用胜利来报答人民的厚爱。”

1938年10月24日,彭雪枫率领新四军游击支队,东渡新黄河,正式踏上东进敌后的伟大征程。

1984年,曾任新四军游击支队参谋长的张震将军,在回忆杜岗会师时说:在这里会师的三支弱小革

命力量,点燃豫皖苏边的抗日星火,以燎原之势迅速发展壮大,成为后来华中敌后抗日的一支重要武装力量——新四军四师。杜岗确实是值得纪念的地方。

参加杜岗会师的部队,在抗日战争和解放战争中,能征善战,战功卓著,英雄辈出。中华人民共和国成立后,这支部队有20多人被授予开国将军,还走出一批在地方工作的高级领导干部。这是杜岗会师英雄们的光荣,也是西华人民的光荣。

西华人民对杜岗会师念念不忘,1993年,杜岗村建起杜岗会师纪念碑。张震将军、张爱萍将军分别题词。碑身上部雕刻三个圆环,象征着参加会师的三支部队同心合力,共赴国难。2013年,杜岗会师纪念馆开馆。

如今,杜岗会师纪念馆成为重要的爱国主义教育基地。人们从四面八方来到这里,缅怀革命英雄的丰功伟绩,增强前行的力量。②6



## 周口春节期间不断走红持续“圈粉”

(上接第一版)

周口城市形象更具“国际范”。龙年春节,市委宣传部分别依托新华社海外网、央视网和传播资源,积极参与春节全球传播活动,以视频和海报的形式发出“龙年家书”,向远在他乡

的游子 and 海外华人传递春节的祝福与问候。自2月5日起,以老子文化、伏羲文化、临港经济、城市发展等为主元素的周口“龙年家书”陆续在美国纽约时报广场、法国巴黎东方中心以及北京、上海、广州、哈尔滨、西

安、福州、拉萨等11个国内重要城市的核心地段展播,并在法国巴黎风情园龙年灯会重要位置展出,海内外综合触达受众超1亿人次。同时,还依托中国移动平台定制周口版“5G消息早晚安”拜年消息,通过5G

消息、视频短信等形式群发推送至200万移动用户,全方位展示了“临港新城、开放前沿”的发展新姿和“道德名城、魅力周口”的时代新貌,周口城市形象靠实力又出圈、靠魅力再“圈粉”。②6

(上接第一版)

河南省级非遗传承人李敬告诉记者:“随着今年本地景区游客大增,出货量较大,工人早晨8点就到岗,晚上9点左右才能下班。订单来自全国各地,我们争取第一时间把产品送

到客户手里。”

近年来,沈丘县依托美丽乡村建设和农村人居环境整治,积极鼓励各乡镇和行政村根据自身资源禀赋,打造乡村旅游特色景点,围绕“感受大工业之旅”“重温造船记忆”“走进乡

村振兴”等不同主题,开发出多条“幸福沈丘乡村一日游”路线,内容涵盖现代农业观光、果蔬采摘、休闲垂钓、科普教育、非遗体验等,深受游客青睐。

自春节假期以来,该县各主要

景区已接待县内外游客20余万人次,同比增长近3倍,预计整个春节假日期间总接待游客人数将超50万,本地乡村旅游将实现新突破。(原载于2024年2月16日《经济日报》)